



赛后接受现代快报独家专访

# 张常宁:2米以下的男生不考虑

里约时间0:00,赛点出现了,24:23。一分钟后,张常宁的一个稳定的发球、以及惠若琪的探头得分,两个江苏姑娘联手拿下最后一分,我们夺冠了!记者见到张常宁时,她刚梳了一个好看的发型。距夺冠已过去了两个多小时,里约时间凌晨3点,张常宁一点也不困,她拿手机照照自己的样子。“还行!”跟记者聊天时,张常宁特别放松,“我要是回答不上来,对你笑就可以了?”

现代快报/ZAKER南京特派记者 徐悦



两位江苏姑娘——9号张常宁、6号龚翔宇庆祝夺冠 新华社记者 任正来 摄

## 夺冠时刻

### 惠若琪失声痛哭

夺冠了!中国女排的队员们拥抱在一起庆祝这来之不易的冠军。队长惠若琪抱住了老大姐徐云丽,是全队哭得最厉害的一个,从现场的直播可以看出,惠若琪已经哭到失声。是啊,惠若琪能不哭吗?就在去年的世界杯出征之前,惠若琪却突然被查出患有心脏病,本来是全队灵魂的队长,只能在家从电视上看队友在场上拼搏。得知惠若琪病情的那一刻,连郎平也忍不住掉下了眼泪。好在全队最终顶住了压力,不但没有被击垮,反而一鼓作气获得了世界杯冠军。

但对于惠若琪来说,她却因此受到了更多的质疑,“如果带她去女排肯定就没法夺冠了”,“女排能夺冠就是因为没带惠若琪啊”,“早就说她不行”,这种说法一时似乎成了主流。

惠若琪从来没有公开回应这些质疑,她从下半年的联赛逐渐复出,逐渐找回了状态,最终入选了这次奥运会的大名单。

“我们做到了,上过刀山、下过火海的感觉。回想起来都太刺激了,我们的团队用每个人的全力以赴换来了五星红旗的庄严升起,感谢帮助过我的每一个人,有你们才有今天的我。这是我当专业球员的第十个年头,也感谢在那些困难面前没有放弃的自己,十年磨一剑,能在为祖国争光的舞台上亮剑是我无上的荣耀。最后,我爱你,中国女排!”赛后惠若琪动情地说。

### 龚翔宇连说两次“幸运”

出生于1995年的龚翔宇今年才19岁,是本届中国女排最小的一名队员。但是年龄虽小,本届奥运会上郎平对她一直当作“大将”来使用,对阵荷兰,几次关键换人,郎平都用在了龚翔宇身上,昨天对阵塞尔维亚的夺冠比赛,郎平也在第二局末尾换上龚翔宇,后者也用自己的表现拿下了那局比赛的胜利。

这么年轻就站在奥运会最高领奖台上,龚翔宇连说幸运:“太幸运了,跟这个集体一起出来打球,拿了奥运会冠军,我觉得太幸运了!”年龄小,没经历过太多大赛的她,站在奥运会的舞台上会紧张吗?“我可能在场上感觉不到紧张,但是场下有可能会紧张,紧张的时候我就拍拍大腿,让自己放松一下,努力让自己把注意力转移到球上。遇到困难,顶着头我也得上,要有那股不服输的劲。”龚翔宇说。

总结本届奥运会之旅,她说:“我觉得一开始的发挥比较有起伏,我还是要感谢郎导,感谢很多姐姐们开导我,这是一段非常宝贵的经历。”

现代快报/ZAKER南京记者 王卫

## 不买账

比赛结束后,张常宁人气飙升,不少网友亲切地称呼张常宁为“国民老婆”,对于这个称号,张常宁并不太买账:“不太适合我,不太想当。”

记者让张常宁用一个词说下现在的心情,她说,“兴奋呗。我知道这个词有点没创意,但真的只有它了。你看我毫无睡

## 人气飙升,不想当“国民老婆”

意。”夺冠后,张常宁最想和谁说什么?“和郎平指导说谢谢!没有她就没有这一切。”

如果选个方式放松心情,会做什么?“听周杰伦的歌吧。”

最想做的事是什么?“希望接下来能休息一下。然后想好好吃一顿。”

一提到吃的,张常宁来了精神。“我想吃南京烤鸭,蘸汁吃,比北京烤鸭好吃。”

爱吃南京菜还是北京菜?当然是南京菜啦。“啊,我爱吃我爸爸做的蒸鱼。”

提到这几天印象最深的事,张常宁说:“还是赢巴西那场球,终身难忘啊!”

## 快问快答



张常宁(右)与快报记者合影

### 找男友不考虑孙杨宁泽涛

张常宁个子高,1米93的身高,“我从小就高,幼儿园就比别人高。女排平均身高1米90,我比平均身高稍微高点。”

问:自己那么高,目标男友得多高?

答:2米以下不考虑。

问:孙杨考虑不?

答:不考虑。

问:宁泽涛考虑不?

答:不考虑。

问:郭艾伦考虑不?

答:不考虑。

问:男友不在体育圈选择吗?

答:那不一定。

问:有男友了吗?

答:秘密。

## 定心丸

记者让张常宁总结一下中国队取胜的关键因素。张常宁脱口而出:郎指导!

本场比赛塞尔维亚的教练很偏激,情绪有些失常,相比之下郎平安之若素,特别沉稳,张常宁说:“她稳了我们才能稳。郎指导会特别冷静地告诉我们一定要做什么,什么是可以自由发挥的。我们紧张时,她告诉我们对手一样紧张。我们着急时,她会压压手势,有什么可着急的?”

## 妈妈在现场,她基本没输过

你看对手比你着急。在关键时刻,郎指导会出现。”

张常宁透露,女排队员们私下都管郎平叫郎妈妈,“别看她赛场上严厉,场下其实很温暖,很会照顾人。你看,比赛结束后她跳起来了,像个孩子。”

记者让张常宁分享一个近期和郎平的小故事,她想了想,“有一个关键球由我来发,郎指导叫了暂停跟我说,大胆,大胆,大胆,她说大胆我就真的胆子大

了。关键分就拿下来了。”

提到另外一个取胜因素,张常宁的话不禁把记者逗乐了。“我妈在观众席啊!”

张常宁说,父母特地到赛场当拉拉队员。“他们一直在观众席蹦,我有时打完球会瞄我妈一眼。我妈现场看我打球,我基本没输过。”原来妈妈是张常宁的“定心丸”加“幸运符”。记者问,“妈妈给你加油时喊你什么?”她说,“喊我‘宝宝’。”

## 小迷糊

加了记者微信,手拿金牌和记者合影,给快报读者签了字,又接受了现代快报半小时独家专访,外面一直有人在喊张常宁,她扮了个鬼脸,“回南京再聊哈。”

说完就出去了,过了一小会,又回来了,“哎呀,我金牌是不是忘在这了,啊,还真的在!”原来她的金牌在接受采访时就随手放在了沙发上。这么率直又

## “哎呀,我金牌是不是忘在这了”

“大心脏”的姑娘,还真是少见。“今天太忙了,再加上我是天蝎座的,哈哈!”常州姑娘还蛮会给自己打趣。

过了半小时,记者又一次见到张常宁时,她说:“我的胸牌卡不见了,等下进不了奥运村怎么办。啊,我得去我爸爸那找找。”

张常宁出身排球世家,哥哥张晨是国家男排的队员,平时在

家,张常宁和哥哥谁更霸气?“我们互敬互爱,谁也不欺负谁。当然,我有事都要找哥哥商量。”

这次夺冠之旅,江苏的三名女将集体爆发,对此张常宁说:我们这次的表现我觉得都不错,棒棒哒!“至于我自己,我觉得这两场关键球都发挥得很好,巴西那场我开挂了。郎指导还特意鼓励我说,你今天发挥得特别好!”